

В.А. Базлова,
заведующая методическим отделом ЦГБ им.В.В. Верещагина
МБУК «Объединение библиотек» г. Череповца

**Проект Центральной городской библиотеки им.В.В.Верещагина
«Как слово наше отзовется...» (Череповец литературный.
Автор у микрофона).**

Череповец – богатый литературными талантами город. В Череповецкое Литобъединение входит десятки творческих людей, работающих в жанре поэзии и прозы. Череповецким авторам подвластны самые разнообразные жанры: мемуарная литература, краеведческие исследования, фантастика, альтернативная история, сказки, поэзия – от лирики до иронических и сатирических стихов и песен. В городе проводятся литературные конкурсы. Череповецкая литература может похвастаться тем, что её авторов публикуют не только местные и областные издательства, но и Москва, и Санкт-Петербург. В Череповце живут и члены Союза писателей России, и Союза российских писателей, и Вологодского союза писателей-краеведов. Издаются литературные сборники и краеведческие альманахи. И, несмотря на то, что череповецкие авторы довольно часто выступают перед читателями, ни в библиотеке, ни в другой какой-либо организации до недавнего времени не существовало архива видеозаписей данных выступлений. Нет и других видеоматериалов, где бы мы видели и слышали, как авторы читают свои произведения, рассказывают о себе. Сегодня можно только сожалеть о том, что нет видеозаписей уже ушедших из жизни замечательных череповецких поэтов и прозаиков. Поэтому, не откладывая эту работу, библиотека решила восполнить пробел и разработала проект «Как слово наше отзовется...» с тем, чтобы запечатлеть на видео тех талантливых писателей-земляков, кто живёт рядом с нами. Проект имеет подзаголовок «Череповец литературный. Автор у микрофона».



Работу мы начали в апреле 2015 года, продолжили в 2016 году и предполагаем работать с ним и дальше. Проект не имеет финальной точки и может жить долгое время. При собрании архива видеозаписей библиотека имеет возможность периодически обрабатывать полученный материал и использовать его в работе: записывать на диски, демонстрировать читателям на мероприятиях, полностью или частично выставлять на краеведческих сайтах и в группах социальных сетей. С

авторами заключаются договоры, дающие библиотеке такие права.

Проект можно условно разделить на 3 этапа. Все они объединены одной целью и могут хронологически осуществляться параллельно.

1-й этап проекта «Автор у микрофона» – это создание видеозаписей того, как авторы Череповца читают свои собственные произведения. Видеозаписи дают

возможность не только визуально познакомиться с писателем, но и с его авторской манерой чтения, что может быть не менее интересно для читателя.

2-й этап проекта «О себе и о судьбе» предполагает знакомство с биографией автора, его мировоззрением, литературными предпочтениями, взглядами на жизнь и творческими планами. Данный материал особенно интересен тем, что представлен без посредников, так сказать, от первого лица, без редактирования. Видеозаписи второго этапа проекта представляют собой интервью писателей на заранее подготовленные вопросы, связанные с их жизнью и творчеством или просто рассказом писателя о себе и своих книгах.

3-й этап «Авторская песня» рассматривается как продолжение проекта. На данном этапе можно собрать видеозаписи исполнения песен на стихи череповецких авторов. Исполнителями могут выступить как сами авторы, так и другие музыканты и барды. Архив видеозаписей может быть также дополнен ранее сделанными записями разных лет.

За полтора года в архиве нашего проекта появились записи 13 авторов. Выбор авторов, конечно, не случаен. В первую очередь это известные череповецкие авторы, члены Союза писателей России: Александр Пошехонов, Сергей Созин, Александр Рулёв-Хачатрян. Представители другого федерального литературного союза – Союза российских писателей: Игорь Захаров, Татьяна Ржанникова, Александр Якунов. Члены Вологодского Союза писателей-краеведов: Леонид Вересов, Альбина Королева. Известные и самобытные череповецкие авторы, победители литературных конкурсов и читательских предпочтений: Александр Брагин, Игорь Эпанаев, Павел Широглазов, Максим Приходский, Алёна Родина. Большая часть – поэты. Но некоторые авторы успешно работают и в жанре поэзии, и в жанре прозы. Мы записали и «поэтические» и «прозаические» фрагменты выступлений.

Наши череповецкие авторы очень разные, не похожие друг на друга. Они разного возраста. У каждого из них своё творческое лицо, литературные предпочтения, яркая авторский манера, которая выражается не только в текстах их произведений, но и в особенностях чтения, в рассказах о себе. И это особенно интересно, т.к. даёт представление о разнообразии череповецкой литературы начала XXI столетия. Хочется поблагодарить их за доброжелательное отношение к нашей работе по проекту, за серьёзную подготовку к видеозаписям.

К нашему глубокому сожалению, в 2016 году ушли из жизни два наших замечательных череповецких автора – Игорь Захаров и Александр Хачатрян. Но остались видеозаписи, и это, как и их книги, даёт надежду, что эти писатели не будут забыты ни друзьями, ни читателями. Мы рады, что эти авторы успели поучаствовать в нашем проекте.

Видеосъёмки происходили в разных местах: и в Центральной библиотеке, и в музее Александра Башлачёва, и дома у авторов. Хочется сказать большое спасибо Леониду Николаевичу Вересову, который провёл видеозаписи в домашней обстановке у Александра Брагина и Александра Хачатряна и предоставил эти записи для использования в проекте. Ну и, конечно, поблагодарить Анну Константиновну Рюмину – нашего оператора – за активное участие в проекте, профессионализм и техническую поддержку. Без её работы проект просто бы не состоялся.

В дальнейшем работа по проекту «Как слово наше отзовется...» будет продолжена. В Череповце живёт много авторов, работающих в жанре поэзии и прозы, может быть, менее известных, но не менее интересных и значимых для нашей литературы.

Сегодня мы можем подвести предварительные итоги результатов реализации и социальной значимости проекта. Мы получили уникальный

видеоархив, которого никогда не было ни в библиотеке, ни в каком-то другом учреждении культуры. Он будет интересен как людям, интересующимся литературой, так и краеведам, т.к. даст возможность расширить представление о самой череповецкой литературе и наиболее значимых и интересных авторах, работающих в жанре поэзии, прозы и авторской песни в первой половине XXI века. А значит, сохранить в истории ещё одну страницу культурной жизни нашего города.

Диски с видеозаписями череповецких авторов вы можете найти в краеведческом отделе Центральной городской библиотеки. Видеозаписи также представлены на сайте МБУК «Объединение библиотек» в разделе «Краеведение. Череповец литературный».